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Dôvodová správa 

 

k Návrhu Všeobecne záväzného nariadenia Košického samosprávneho kraja,  

ktorým sa mení a dopĺňa Všeobecne záväzné nariadenie Košického samosprávneho 

kraja č. 11/2020 o výške úhrady za sociálnu službu, o spôsobe jej určenia a platenia  

v zariadeniach sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti 

 Košického samosprávneho kraja 

 

 

 

Výšku úhrady za sociálnu službu v zariadeniach sociálnych služieb v zriaďovateľskej 

pôsobnosti Košického samosprávneho kraja (ďalej len „ZSS v ZP KSK“) v súčasnosti upravuje 

Všeobecne záväzné nariadenie KSK č. 11/2020 (ďalej len „VZN“), ktoré Zastupiteľstvo 

Košického samosprávneho kraja uznesením č. 475/2020 schválilo na svojom 22. zasadnutí dňa 

14. decembra 2020. 

 

Celková výška úhrady za poskytovanú sociálnu službu v zariadení sociálnych služieb je 

stanovená ako súčet viacerých zložiek. Úhrada za stravovanie (zložená z úhrady za stravnú 

jednotku a úhrady za režijné náklady na prípravu stravy) je určená rozpätím a táto časť úhrady 

tvorí až 50% predpisu úhrady a odzrkadľuje reálne vynaložené náklady súvisiace s nákupom 

surovín a samotnou prípravou stravy. Ďalej sú to úhrada za ubytovanie, úhrada za užívanie 

elektrospotrebiča a úhrada za pomoc pri odkázanosti fyzickej osoby na pomoc inej fyzickej 

osoby pri úkonoch sebaobsluhy. Tieto časti úhrady sú určené pevnou sumou, pričom 

ubytovaním sa rozumejú okrem poskytovania bývania aj vecné plnenia spojené s ubytovaním, 

a to vykurovanie, dodávka teplej vody, upratovanie, užívanie výťahu, dodávka elektrickej 

energie, dodávka plynu, dodávka vody, odvádzanie odpadových vôd, osvetlenie, odvoz odpadu. 

 

Schválenie konsolidačných opatrení v oblasti verejných financií, ktoré boli prijaté z dôvodu ich 

ozdravenia, sa prejaví najmä zvýšením dane z pridanej hodnoty, zavedením novej dane 

z finančných transakcií a ďalšími opatreniami, ktoré sa pretavia do rastu cien. Väčšina 

schválených opatrení sa dotýkajú príjmovej časti štátneho rozpočtu, to znamená, že ich budú 

musieť zaplatiť všetci obyvatelia Slovenskej republiky, teda vrátane prijímateľov sociálnych 

služieb. Pri tvorbe predchádzajúceho VZN boli určené limity, pri ktorých ešte nebol predpoklad 

zavedenia týchto konsolidačných opatrení a nárastu makroekonomických ukazovateľov, ako 

inflácie či rastu miezd, aký bol zaznamenaný za predchádzajúce roky od schválenia VZN. 

  

Z vyššie uvedených dôvodov vyplýva, že je potrebné navýšiť maximálny limit pri stanovení 

úhrady za stravnú jednotku a úhrady režijných nákladov na prípravu stravy. Výsledná výška 

úhrady za stravu je zreálnením skutočných nákladov a vychádza z interných predpisov ZSS 

v ZP KSK. Zmena VZN nebude mať v súčasnej dobe priamy dopad na navýšenie úhrad za 

stravovanie. Limity sú uvedené v Prílohe č.1 k Návrhu Všeobecne záväzného nariadenia 

Košického samosprávneho kraja, ktorým sa mení a dopĺňa Všeobecne záväzné nariadenie 

Košického samosprávneho  kraja č. 11/2020 o výške úhrady za sociálnu službu, o spôsobe jej 

určenia a platenia v zariadeniach sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického 

samosprávneho kraja (ďalej len „Návrh VZN“). 

 

Z vyššie uvedených dôvodov taktiež vyplýva, že aj výdavky spojené s poskytovaním 

ubytovania v zariadeniach sociálnych služieb čelia rovnako ako ceny potravín zvyšovaniu, 

ktoré je nevyhnutné pretaviť do úpravy sadzieb za ubytovanie pri súčasnej snahe o udržanie  
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a zvyšovanie kvality poskytovaných sociálnych služieb. Sadzby sú uvedené v Prílohe  

č.2 k Návrhu VZN. 

 

Zároveň aj zvyšovanie sadzieb stanovených za pomoc pri odkázanosti fyzickej osoby na pomoc 

inej fyzickej osoby pri úkonoch sebaobsluhy musí odzrkadľovať rast mzdových výdavkov, 

daňového a odvodového zaťaženia pri zvyšovaní minimálnej mzdy a ostatných príplatkov. 

Sadzby sú uvedené v Prílohe č.3 k Návrhu VZN. 

 

Súhrnne vplyvom zmeny VZN dôjde k navýšeniu predpisov úhrad za sociálne služby 

poskytované v ZSS v ZP KSK o približne 9%. K navrhovanej zmene VZN sa pristupuje 

z dôvodu, aby nebolo potrebné v najbližších rokoch opätovné otváranie a zmena VZN z dôvodu 

ďalšieho nárastu makroekonomických ukazovateľov s dopadom na výšku úhrad prijímateľov 

sociálnych služieb. 

 

Občan odkázaný na poskytovanie sociálnej služby má nárok na jej poskytnutie u poskytovateľa, 

ktorého si sám vybral a vyšší územný celok mu je povinný túto sociálnu službu zabezpečiť. 

Poskytnutie sociálnej služby je síce viazané na úhradu prijímateľa za túto službu, avšak ten  

ju platí podľa svojho príjmu a majetku. 

 

 

 

Košice 04. 11. 2024 

 

 

Vypracovali: Ing. Agáta Šafráneková, Ing. Pavol Fialka  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


